

# 本處記事

## 蘭嶼雅美族八人大船入藏

### 喬宗志 記

八十二年三月底，蘭嶼漁人聚落的謝加水先生來電表示有一艘作過記錄的八人大船，因為船組成員凋零，無法維護及運作，想出讓給博物館收藏。因本館位於臺東，離蘭嶼比較近，便於成員探視及後人認識屬於蘭嶼的大船文化，所以與本處聯絡。四月中，筆者與展示教育組饒瑞昌先生前往蘭嶼初步檢視該船狀況。

到達漁人聚落時，該船組現存成員及配偶十二位、已故成員親屬代表一位及其他親戚已在謝先生家的涼臺等候，謝先生再一次說明出讓大船的原因。原來船組成員有八人，以船組代表謝羅群為中心，成員關係如下：

謝	李	謝	謝	李	張	蕭	蘇
羅	萬	加	加	吧	清	天	光
群	居	雄	水	類	長	增	昌
自	岳	三	四	四	四	堂	堂
				弟	弟		
				岳	連		
我	父	弟	弟	父	襟	弟	弟

謝羅群與岳父過世後，謝的兒子在外工作，無法和船組一起捕飛魚，更使維護大船的工作產生極大的困難。這艘船不僅是大家的心血，蘭嶼少數仍在運作的大船之一，更是飛魚季節來臨時帶領船隊的船，對船組成員、漁人聚落甚至全蘭嶼都很重要。面臨這樣的情形，船組成員曾一再商議，如何解決。成員凋零無人替補，保養成了大難題，而想到或許交給博物館可使大船受到更好的照顧，並為即將

消失的大船文化留下記錄。這艘船由下水禮到現在約有十年的歷史，但沒有人記得確切年代。

接著謝先生及船組的其他成員帶著我們到海灘上看船。此船的船身十分完整，各項配件也十分齊備，甚至包括吸引飛魚的蘆葦火把。謝先生說明成員的位置與工作，現存的成員還坐在船中示範。我們對船的保存狀況十分滿意，回到涼臺時，向謝先生說明本處標本購藏程序及經費撥用情形，希望船組能了解配合程序規定，並能提供製作、下水禮、使用等相關的資料及工具，使這艘大船的意義更為完整。經謝先生翻譯，船組討論之後欣然同意。我們才知道這艘船下水時曾有錄影公司來錄過影並在電視播放，錄影帶在蘭嶼紀念品店的出售。相對的船組成員希望籌備處能像船組一樣有房子來放這艘船，並能像船組一樣定期保養維護，愛惜與不捨之情溢於言表。後來才知道我們離開以後，部分成員為船出讓已成定局而哭泣。時間已近中午，船組成員散去，在謝先生家叨擾了一頓地瓜、魚乾及煎魚組成的午餐後告辭。

離開漁人後，依紅頭、野銀、東清、朗島、椰油的順序繞蘭嶼一週，主要是想實地看看蘭嶼現有大船及住屋狀況。在東清、朗島的海邊尚有大船，但近前去看，船身保存狀況欠佳，修復恐極為費事。

從蘭嶼回來，開始辦理評鑑購藏的手續，由於時間配合不易，天候不佳，直至九月廿五日，才邀集本處顧問江韶瑩先生與臺灣大學人類學系曾振名先生至蘭嶼評鑑。當天早上，江先生、曾先生、吳伯祿先生（曾先生助理）、本處行政組李素珠小姐及我搭乘早班飛機往蘭嶼。和四月之行一樣，船組成員已在謝先生家等候，其中兩位有事到臺灣去了，不能一起陪我們看船。今年的飛魚季船組邀得已逝成員後代二位，和往年一樣領著大家出海捕捉飛魚。飛魚季結束後，大船收置在海邊的船屋中。江、曾兩位先生在船屋中，仔細地看了船的狀況，謝先生並示範如何量出船頭及船尾高度。再回到謝先生家中請教船齡、製作等資料。經取出下水禮時的照片，確定該船於民國七十四年六月十八日完成，六月十九日舉行下水禮。造船的工作由同年二月開始，至五月完成船身，又花了一個月來雕刻。船的龍骨是謝氏兄弟的父親為給兒子們造大船而種的，作有記號；由兩人已故的大哥謝羅群帶大家上山砍的；雞毛（即船首尾之裝飾）則是謝羅群獨力完成的。造船已使用新工具，但年長者用不慣新工具仍多使用原有工具。

船組的人提供了七件工具，此時謝羅群先生的妻子表示雞毛如同已逝的丈夫陪伴著她，實在捨不得。為了保持船的完整，江先生與曾先生一再相勸，最後她終於讓步。時近中午，在蘭嶼吃了午餐後返回臺東，完成最後一道手續—撰寫評鑑報告。兩位評鑑委員對船的狀況給予極高的評價。

本處就評鑑結果決定購藏這艘船，於十月廿一日完成議價手續。當天由謝加水先生兄弟代表船組，終於在中午完成所有程序，並商量好交船的方式：由船組成員把船划到開元港，其後的搬運工作由本處自行負責。下午二位謝先生到本處民族學標本典藏室參觀，認出本處收藏的一枝家屋主柱是他們家的，可能是大哥賣掉的。兩人並各自選了盔甲穿在身上，先選了刀拍照；又各自選了杵，因本處尚無雅美臼，他們選了造形近似的布農臼代替，作出舂米的動作。本處同仁問及要不要穿上丁字褲，他們回答：「不用了，反正是在博物館，隨便啦！」

其後相關工作人員為如何把船安全地運回本處大傷腦筋，最後本處呂理政組長提出以木架作為船及吊繩之間的緩衝，同時也方便放置及日後搬運，解決了搬運上最大的難題。由於原有的測量數據不足以製作木架，在十一月五日協同本組吳漢成先生三度前往蘭嶼測量船身深度及弧度。當日先在謝加雄先生家碰面，船組成員原以為當天即要付款，於是陸續來到，並對尚未付款有些不滿，經再三解釋終獲諒解。隨後前往船屋前的淺灘上測量，在船組成員的協助下很快就完成測量工作。中午與船組成員及家屬共進午餐，用餐的地點在謝加雄先生的新宅二樓。所有共餐的人圍成圓圈席地而坐，男性坐在屋子的內側，女性坐在外側，想是便於準備食物。主食有地瓜及米飯，副食有魚及炒胡蘿蔔，所有食物分成兩份，一份給男性，一份給女性。終於有機會看到男人魚、女人魚的分別了，我們也不例外，吳先生吃男人魚，我吃女人魚。大家邊吃邊聊，十分愉快。吃得差不多時，年紀最長的李吧類先生突然唱起歌來，不久其他成員也跟著和，如此唱和三四回，年長成員開始落淚，年紀較輕的也輕輕抽噎，完全不懂雅美語的我們也可以從歌聲中感受到悲傷。唱畢，謝先生翻譯大意如下：

（這次）是最後一次機會船組的人在一起，  
以後沒有機會了。

（我們）為船的金錢等待，  
還沒有看到，  
我們要忍耐。

為了船（我們）合在一起，  
大家要忍耐作船的辛苦，  
以後（我們的）孩子們還有沒有機會一起作船呢？  
也祝福博物館的先生小姐平安回到臺灣。

用完飯，飛機起飛時刻也近了，於是我們向船組及今天的女主人致謝告別。回到

處裡，吳先生即畫好木架草圖交人製作，正式開始運船的準備工作。至再往蘭嶼的十五天內，主要的工作便在聯繫負責運送的輪管處、保險公司及洽購船身與木架之間的緩衝材料，最後選用三公分厚的P U墊及二公釐厚的P E墊。

待一切準備就緒，天候卻轉壞。與蘭嶼方面聯絡，得知天候亦不佳。雖然浪不大，風卻不『溫柔』，大船下水恐有困難，尤其在饅頭山一帶有大風，不過仍然可以試試看。原想等鋒面過境，天候轉好後再去，但新蘭嶼輪歲修在即，十一月十九日是最後一航次，於是決定無論天候如何，只要飛機飛行便往蘭嶼一趟，即使無法把船運回來，也讓等待多時的成員們放心。十八日下午把作好的船架及緩衝材料送到輪管處，由輪管處送到富岡漁港裝船，並與船組約好次日只要天候許可便將船先划到開元港，成員要求一定要有攝影機拍攝記錄才肯下水。

十九日，為把握時間及實現攝影的承諾，我與展示教育組夏麗芳小姐決定搭乘第一班飛機前往蘭嶼。至七點十分，一直未能聯絡上富岡，不確定新蘭嶼輪是否如期開航，但因臺東天氣轉好，久未見的陽光也露了臉，遂照原定計畫飛往蘭嶼。隨著飛機漸漸飛近蘭嶼，心情又沈重起來，蘭嶼雲層甚厚、風浪也大，連飛機都繞行紅頭降落，以避開饅頭山附近的亂流，那麼八人大船又怎麼過去？

下機後，蘭嶼大飯店專車的駕駛恰是同宗，十分熱心的把我們送到漁人。到謝加水先生家時，謝先生去整理坍下的地瓜田。謝加雄先生把我們邀到他的新屋去，一樓多了沙發和酒櫃。不久又來了兩位成員，大家傳看著上回量船時的照片。為了方便用電話，我們又回到謝加水先生家。到八點半，確定新蘭嶼輪因凌晨風浪太大並未開航，然而蘭嶼天氣有轉好的趨勢，於是仍請本處的楊淑玲、施志昌、吳漢成等三位同仁搭第二班飛機到蘭嶼來。九點十分，船組成員陸續到達。商量之後決定把放在船屋中的船推到海邊，天氣許可便把船划走。廿分，大家到達船屋，在青年的協助下，取下放在大船上的兩人小船，五個人齊力把大船推到離海約兩公尺遠的海灘上，用石塊架好。舀來一些海水倒進船身，檢查船身是否有漏洞；遇有漏洞用「varug」堵上。謝、張兩人分別取來舵及舵架裝上，其他成員繼續整理船。接著大家各自回家取來自己的槳及槳架裝在自己的位置上；兩位已故成員的槳由謝加水先生保管，原來的槳架受潮腐爛，已另作新的。

謝羅群先生嫁到紅頭的女兒不願出讓父親做的雞毛，把原來的雞毛取走。謝加水先生又仿了一對，雞毛是從鄰居的雞身上硬拔下來的。不能收藏原來的雞毛固然遺憾，但硬奪走父親留下的紀念亦非博物館所當為；從另一個角度來看，這對新雞毛意味著雅美母子對丈夫、父親的懷念，因著有他的作品相伴而稍獲寬解。謝頗得意他的創意一用橡皮帶來固定雞毛，認為比舊的全靠插的方法好多了，又方便又牢固。

此時楊小姐等三位到達，放下行李便加入工作行列。十時十五分裝置工作完成，由謝加水先生帶著大家禱告，結束後大家唱起歌來。歌詞的大意是：

要離開大船了，  
樹木很多時，大樹是誰砍的？  
是我們船組。  
拿回來以後作成大船，  
作成以後雕好，才有雞毛。  
有好多芋頭、地瓜、香蕉，  
表示船的光榮。

帶頭捕飛魚，  
每次殺豬拜拜後，  
就可以捉到很多很多飛魚。  
如今要到臺灣去了，  
你放心，  
我們會到臺灣去看你。

好可惜啊，  
以後捉飛魚沒有船可以帶我們。  
船要離開了，  
船組的人好可憐。

船跟著我們已經很久了，  
不要傷心難過，  
人數已經不夠了。

唱著唱著，船組成員不分老少都淚流滿面，叫人在一旁看得都鼻酸，覺得取走船是一件很殘忍的事。唱了約一小時，大家擦了眼淚回到謝先生家商量划船時的穿著。我們則又在謝先生家叨擾了一餐，這回我們又成了客人，在屋子裡吃臺灣運來的菜、白米飯，和蘭嶼鮮魚煮的湯。十二點半，晴了又雨、雨了又晴的天氣似乎放晴了，船組決定以頭戴籐盔、身著籐甲的裝束把船划到開元港。匆匆扒完碗中的飯、取了行李，謝太太也拿出首飾及傳統服裝，到海邊去。因拉肚子早上只

露了一下面、最年長的李吧類先生也來了。成員之一的蘇光昌先生因腿疾不能參加，船組另找了三位親戚代替。成員的女眷著傳統服飾在船邊送行，並紛紛擺好姿勢，要我們拍照留念。約五十分，大船下水，大家先試了一下才划向開元港。船漸行漸遠，妻子們不放過拍照的機會，又拉著楊小姐照了些照片才回村子裡，並表示要喝酒來慶祝。因惦著船的情形，於是和他們約好等船到後再回來。

夏小姐搭乘同時來拍攝大船啓運的雅美青年蕭先生的車子先行前往開元港，我們則到機場搭飯店的車到開元港。到饅頭山附近才追上船，船速遠比我們想像得要快。到了開元港，看到蕭先生在新碼頭等候，於是便過去一起等。但新碼頭的斜坡上停滿了船，大船要怎麼上岸，一群人正七嘴八舌地討論，船組的成員已經把船由舊碼頭推上岸，並已分頭去找支撐船的石頭，我們終究還是錯過了大船上岸的鏡頭。船組表示船放在港口，和港警打聲招呼，他們會來看，而且應該不會有人偷。不過雞毛和舵架很重要，最好把它帶走。

這時港警也來了，好心地提醒我們該到鄉公所要一張公文才能放行。由於早已問過鄉公所與民政局，大船不在管制之列，本想只要打聲招呼即可，卻足足交涉了一個半小時，最後在民政局的協助下，立了切結書才順利放行。取到放行的公文後，黃阿忠先生才無奈的表示，因為以往有好幾次，外地人假研究展覽之名，立書取走本地文物，卻再無音訊，所以現在才特別嚴格。這時太陽西斜，本要同行的船組大概已經回到漁人了罷。

我們一行先到旅館安置了行李，趕到漁人，聚會已散。請謝加雄先生陪同到漁人的港警所取船牌。船牌是一塊木牌，約手掌大小，上面用毛筆寫了編號、船主姓名及船的大小，由船主自備；港警所則有船籍名冊，登記了同樣的資料。出海時向港警所領取船牌才能出港，據說這套管理辦法自日據時代沿用至今。但找來找去就是找不到以謝羅群為首的八人大船的船牌，船籍名冊上也未登記，只有謝羅群的一人船船牌。謝先生和港警商量，反正謝羅群已過世，船不可能再下海，就把他的一人船船牌改成八人船也可以。於是取得了這塊改過的船牌。

廿日早上，確定新蘭嶼輪已起航，下午一點半左右抵開元港，我們有一個上午的時間可以調查蘭嶼現有的船況。依椰油、朗島、東清、野銀、漁人、紅頭的順序繞蘭嶼一週。由船屋的長度看起來，朗島應該還有六艘左右的大船。但船都收在船屋中，入口處又遮了起來，只能偷偷地看。因船身測量以人體長度為準，朗島的人高船也大而高，但雕刻花紋少，刀法亦較樸拙。大概我們停留太久，路旁正合力蓋房子的族人不太高興，要我們快走。東清則有兩艘十人船，一艘保存狀況甚差，另一艘是船齡只有四年的新船，兩艘船的雕刻都相當細緻。據說今年飛魚祭都下了水。野銀現有最大的船是一艘五人船。紅頭、椰油都看不到大船。

下午三點左右新蘭嶼輪進港，開始下貨。碼頭上人車來往，十分熱鬧，運送的東西由車子建材到蔬果零食，什麼都有。不時有好奇的人問我們船的事。由於船架放在內側，必需等其他的貨先下，先取下P E 墊把槳及頭尾包起來。到五點左右，輪管處的人取下船架，吳、施兩位先生稍加修改後，大家一起把緩衝的材料用繩子固定在船架上。天色漸漸黑了，船艙裡的貨下完，搬船的時刻到了。因船身弧度甚大，又沒有著力點，為了避免船抬起後滑落的風險，決定把船推上船架。吳、施、輪管處人員及四五位雅美人一共十多人，把船連推帶抬送上船架。釘好上面的橫木，將吊繩穿過木架下方，一聲吆喝，吊桿緩緩把船吊起，船在大家的注目下吊放在船艙蓋板上。放定後，我們又加了一些緩衝材料，儘量減少可能的風險。和郭事務長約好明早在富岡接船。這時約六點半，新蘭嶼輪的工作人員要我們先去吃飯，他們會再把船架固定在甲板上。吃完飯再到碼頭，岸上的貨已搬得差不多了，我們的船由艙蓋移到船艙與艙蓋之間，位置較低，前後有其他貨物，比原來的位置安全。

當晚估算搭早班飛機應可趕上新蘭嶼輪抵富岡碼頭的時間，於是決定不跟船，下機後直接到富岡接船，並聯絡吊車直接在本處工作室等。望著蘭嶼的夜空，明天應該可以順利把船運回處裡。到了半夜，屋外的風雨聲吵醒了吳。早上起床，外面盡是濃霧，風雨交加。準時到機場，七點半機場宣布關閉。確定新蘭嶼輪準時開航後，我們與臺東方面聯絡。在崔祕書及行政組洪、施兩位小姐及輪管處人員大力協助下，大船安全地送進工作室。

廿二日，天候稍轉好，我們一行五人搭機返回臺東，抵達臺東便直接到工作室檢視船的狀況。船沒有損壞，船內積水正慢慢由縫隙流出。木架長邊木條折斷一支，並且變形，取出船槳、槳架，稍作整理，算是完成了幾經波折的大船購藏及搬運工作。

最後謹以此文感謝所有為購藏、搬運費過心力的人，尤其感謝船組給本處收藏這艘大船的機會。

